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Síiket Antal lcönyvnyom 
díj», hova az előfizetési 

pénzek, hirdetések és 
minden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények 
küldendők.

,N y i 1 t t é r*-bcn egy 
sor közléai dija 10 kr.

Hirdetések jutányoi 
oa veteknek fel.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI A R
Egész évre 5 frt. — 
Félévre . 2 frt 50 kr 
Negyedévre 1 írt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Beliczey-ut, 15. színi 
hova a lap szekerei ré 
szét illető közlemények 

küldendők.
Kéziratok ttem 

adatnak vissza

Szinügyi bizottság.
Régóta halljuk, hogy létezik nálunk egy 

ily nevű bizottság, a melynek feladata váro­
sunk közművelődésének egyik [tényezőjét, a 
szinügyet pártfogásába venni, a nagy közönség 
érdeklődését a szinügy iránt ébren tartani és 
erkölcsi támogatásban részesiteni nyelvünk 
apostolait, ha tanyát ütnek e város falai között. 
Úgy látszik azonban, hogy ez a bizottság 
csak a papiroson létezik, mert jó ideje, hogv 
hirt se vettünk működéséről, azt sem tudjuk, 
van e tisztikara, vannak-e tagjai. Pedig nem 
egyszer éreztük már szükségét egy olyan tes­
tületnek, a mely befolyását érvényesítve véget 
vetne azon anomáliáknak, a melyekben mind­
annyiszor részünk volt, valahányszor színészek 
jöttek hozzánk.

A publicum még minden alkalommal meg­
tette a magáét, bérlettel és meleg érdeklődéssel 
biztos existential teremtett a színtársulatnak, s 
mit kapott mindezekért cserébe? Drótos tótot 
és kondorosi szép csaplárnét. Anyagi sikerben 
még minden igazgatónak része volt városunk­
ban, de a publikumra egyik se volt tekintettel. 
Már egy pár év óta, mintha különös fátum 
üldözné a szarvasi színház publikumát, az 
egyik direktor boldog, boldogtalant megpumpol, 
a másik 3 hónapon keresztül tartja kezei kö­
zött az engedélyt s napról-napra halogatja ide 
jövetelét s végre végkép elmarad, a harmadik 
ofyan társulattal jön be a városba, mikép 
eg> etlen előadást sem tart annélkül, hogy sze­
mélyzetének fele, egy szót is tudna szerepéből, 
olyan darabokat adat elő, hogy mindenki szök­
ni szeretne a színházból.

Hol van hát ilyenkor az a szinügyi bi­
zottság ! Hiszen egyes ember, hiába tiltakozik 
az ilyes-mik ellen, egyes ember tiltakozásain

könnyen tül teszi magát akármelyik director, 
de egy testület komoly intelmével számolni 
fog mindegyik, egy testület pártfogását, ha 
egyszer megnyerte, oda fog törekedni,^hogy 
azt meg is tartsa.

Az a város a melynek olyan lelkes és 
minden áldozatra kész színházi publicuma van 
mint Szarvasnak joggal megkívánhatja, hogy él- 

j vezette! nézhesse végig a szini -előadásokat,
1 hogy ö.öme teljék abban, ha a színházba 
megy. Végét kel! vetnünk annak a sok kelle­
metlenségnek, a mely évek hosszú során át 
a városunkban időző társulatokat nyomon kö­
veti, biztcsitani ke!! magunkat az eilen is, 
hogy egy-egy directornak ne legyen alkalma — 
busás jövedelemre szert tenni annélkül, hegy 
valódi műélvezetben részesítené azt a pub- 
licumot a melynek exisíentiáját köszönheti.

És ezen visszásságok megszüntetése kizá­
rólag a szinügyi bizottság feladata. De mind­
addig míg ez a bizottság csak papiroson sze­
repel, mindaddig a mig újra meg nem alakul 
természetes, hogy mitse fog tehetni. Alakuljon 
hat meg s vegye kezébe szinügyünket, legyen 
gondja rá, hogy olyan társulatot kapjon a vá­
ros, a mely megfelel a publicum fokozott mű­
igényeinek. Gyűjtsön a szinügyi bizottság bér­
letet s ha a bérletet összegyűjtötte hívja meg 
a vidék elsőrendű igazgatóit, a kik szívesen 
jönnek a pár heti saisonra városunkba. Ámde 
az még nem elég, mielőtt az illetékes hatóság 
engedélyét megszerzi a director, társulatának 
névsorát, műsorát terjeszsze a szinügyi bizott­
ság elé, s ez se elégedjék meg a puszta Ígé­
rettel — sem a szini jelentéssel, de szerződé­
sileg kötelezze a directort az előterjesztett da­
rabok előadására s arra, hogy tényleg azzal 
a társulattal a melyet a szinügyi bizottság 
elfogadott, kezdje és végezze a saisont.

Ily módon véljük elejét venni annak a 
sok kellemetlenségnek, a melyből annyi részünk 
voit tavai is, az idén is.

És ezt annyival is inkább szükségesnek 
tartjuk, mivel Szarvason még minden director 
tisztességes anyagi sikerrel végezte be a 
saisont jogunk van hűt megkövetelni, hogy 
a publicum áldozatkészségével arányban álljon 
a műélvezet is.

Vegyék kezökbe az ügyet azok, a kik leg­
jobban érezték a a szigorú ellenőrzésnek, hiá­
nyát, ezzel önnönmagoknak, meg a publicumnak 
is tartoznak !

Képviseleti közgyűlés,
1891. október hó 20.

Csekély számú városi képviselők jelenlé­
tében folyt le a közgyűlés, a melynek fontos 
és érdekes tárgysorozata fokozottabb érdeklő­
dést érdemelt volna. — A közgyűlés első tár­
gyát a szarvas-mezőhegyesi vasutat építtető 
társulatnak már ismeretes kérvénye képezte. A 
kérvény tárgyalásakor megindult vita folyamán 
jól esett hallani azokat a szavakat, a melyek 
arra ösztönözték a képviselőket, hogy, a 
város haladása, fejlődése érdekében tegyék 
félre a szűkkeblűséget és szavazzák meg az 
ujabbi 10,000 frtos segélyt, s a képviselet 22 
szavazattal 9 ellenében meg is szavazta. A 
kérvény többi pontjai felett pedig akként ha­
tározott, hogy a fizetési módozatok a pénz 
tényleges beszerzésétől tétetnek függővéjys az 
első részlet ettől számított 8 nap alatt, a má­
sodik az alépítmény teljes befejeztével s az 
utolsó részlet a vasút megnyitása után 30 
nappal lesz esedékes. — A kitérőre vonatko­
zólag a kérvény értelmében határozott, vagyis

A FOGOLY.

Hiába v ergo dől, szerelemnek foglya /
Két tüzes szem által meg vagy te már fogva; 
Bármerre is bolygod széles e világot:
Ezt a két csillagot magad előtt látod.

Hogyha futsz előle — eléd kerül nyomba', 
Mint hogyha bolygó tűz, vagy lidérczfény volna; 
Úgy hiszed, úgy látod, hogy kialudt fénye, 
Pedig belopódzott szived rejtekébe.

Add meg hát magadat, bohó kis leányka ! 
Eines szebb rabság, mint a szerelem rabsága; 
Eines édesebb öröm, boldogitóbb érzet 
Hiába tagadod te is már ezt érzed !

Ke oltsd el e lángot! Az igaz szerelem,
Mint egy drága gyöngy, csak tiszta szívben

[terem.
S meglásd, mire lelked oly epedre vágyott : 
Megnyitja előtted itt — a mennyországot!

Meteor.

A szabadságharca kiállításról.

Szakértők és a sajtó osztatlan véleménye az. hogy 
régen nem sikerült kiállítás úgy miut a szabadságharci 
emlékek kiállítása. A rendezők megérdemlik az eiisme 
lést. Sok évi szakadatlan gyűjtésbe és nagymérvű ál­
dozatokba került m:g azt az eredményt biztosítottak.

A mai ncmzx-cek már messzi van a szabadság- 
harcztól és azt a közvetlen ut 'hangulatot sem élte át 
mint mi kik az ötvenes években voltunk gyermekek.

Ezt a hangulatot azonban a szabadság ha rc/.i em­
lékek kiállításán magasztosan érezheti at bárki, mert itt 
a nagy idők eseményeit újra átélheti.

Nincsen itt egy darab sem, a mely értékes és 
tanusagos ne lenne s nemcsak nézni, de tanulmányozni 
is lehet.

Mmé! többet látja valaki a szabadságharczi emlé 
kék kiállítását, annal többször igyekszik oda jutni Az 
eddigi tárgyak helyébe újabb tárgyak lesznek kiállítva, 
úgy hogy az érdekesség napról-napra növekedik.

Legújabban nagyon helyes volt az, hogy a ren­
dezőség a külföld rokonszenvét is feltüntető képeket 
állított ki, a melyekből kilatszik az, hogy hazank jobb 
létét szabadsagát szívesen óhajtották.

Itt vannak, sok példányban azok az alegorikus 
képek, melyek 1848—49 ben Olaszországban készültek 
s a magyar olasz rokonszenvet tüntetik fel,

A világ legelőkelőbb három szépirodalmi képes 
lapiának a londoni Newsnck a lipcsei Illusztrirte Zei­
tungnak és a párisi Iílustrationnak egvkoru képei is 
lathatók szabadság harczunkról ügyes mutatványokban.

Sok egyszerű tárgy van, a mi azokban a mint 
magyarázatát tudjuk nem csak megindító de lelkesítő 
is, csak egyet említek egy Hunyady huszár egyenruha 
mit tulajdonosa 29 csatába vitt.

A Hunyady huszárok korhű közvitézi ruhájában 
ott van a kiállításon egy 80 éves aggbajnok, ki büsz­
kén gondol arra vissza, hogy abban a nagy dicsőség­
ben neki is van egy parányi része.

Az a térkép mit gróf Kneiih Béla állított ki és 
tervezett egy rövid negyedóra alatt átélteti velünk az 
egész dicső küzdelmet, annak győzelmeit és balsikereit 
Apró zászlócskák jelzik, hol volt a diadal s hol győzött 
a túlnyomó elleti? a zászlócskán ott van a csata napja, 
kik között folyt és ki volt a hadvezér?

Sokaknak feltűnik és érdekkel nézik Pulszky 
Ferencz egykorú arczképét, a melyen nagyon túluyomó 
n nemzeti szín. Tálán még Pulszky is megcsóválja fejét 
ha ezt látja.

A rendezőség érdeme, hogy hü tükröt állított 
erről a korról elénk, melybe bizony nagyon sokszor 
kellene nézni.

Minden esetre kívánatos volna, hogy a kiállítás 
állandó maradjon, hogy ne csak lelkesednénk belőle, 
de a történelem iras, a kutatás is kivehetné a maga 
részét úgy szintén a hazai képzőművészet is, mely 
újabb időben nem igen vesz a szabadságharczunkból 
tárgyakat. Kivehetné részét a Költészet is, mely néha 
a politikát ennek mdikalisabb irányát választja ugyan 
tárgyul, de nem a szabadságot, mintha bizony nem ez 
volna a legfenkölteiib eszmény.

A történelem tanítása is más irányt vesz a sza­
badságharcz emlékek kiállításának hatása alatt, mert 
eddig a szabadságharczról nem emlékeztek meg a 
kathedrákban.

Szóval ennek a kiállításnak állandónak kell lenni, 
hogy a dicső tnult mindig előttünk lehessen.

ERDÉLYI GYULA.



a 10—11 kilometer közötti kitérőt a 8—10 
között engedélyezi, ellenben ragaszkodik ahhoz, 
hogy az állomás szörhalmon legyen, ha azon­
ban a minister fontos okok miatt másként ha­
tározna, természetes mikép a város a minister 
határozatának aláveti magát. A zóna rendszer 
kérdése felett a képviselő testület ezúttal hatá­
rozatot nem hozott. — Örömmel regisztráljuk 
a képviseletnek a segély megadására vonat­
kozó határozatát, mert daczára annak, hogy a 
szarvas-mezőtúri vasút létesítése óriási terhe­
ket rakott a város vállaira, mégis tekintettel 
azon nagyszámú előnyökre, a melyeket ez uj 
vasút nyújtani fog, nem riad vissza az újabb 
megterheltetésektől sem annak tudatában, hogy 
ezzel a város fejlődésének, közgazdasági sőt 
culturális előrehaladásának okvetlenül tartozik.

A közgyűlés további folyamán a községi 
szervezési szabályrendelet 2- és 4-ik §§-ai mó­
dosíttattak, a cselédség szaporítása és a gyámi 
hivatalnál szervezendő ellenőri állás tekinteté­
ben mely utóbbi a jelenlegi segédgyámi állásá­
val lesz felcserélendő.

Három adóügyi dijnok napidija 1 frtra 
emeltetett,

A Körös-tisza-marosi ármentesitő társulat 
megkeresésére, a képviselet nélkül maradt ár­
téri birtokosok (lásd múlt számunkat) képvi­
selete tárgyában a közgyűlés azt határozta, 
mikép ezek képviseletére a város bírája és I-ső 
jegyzője lesz esetről esetre kiküldendő. A 
helybeli napszámosoknak a piacztéren alakí­
tandó „enyhely“ tárgyában pedig akként ha­
tározott, hogy a regale mint a piacztér jelen­
legi birtokosa kerestessék meg, mikép e 
czélra szükséges téglát adományozzon, a mun­
kát pedig a város fogja szolgáltatni.

Színház.
(>któber 24-én utolsó bérleti előadásul. „A Kornevilli 

harangok“operette került színre, ha a bérletet ezzel nyi­
tották volna meg, aligha a nyakukon nem hagyták volna. 
— Botrányos előadás volt biz ez, tán legroszabb mind 
között. A Márki szeméiyesitöje Pintér, igazán mesteri 
módon rontotta el a kornevilli harangok világhírű ke- 
ringöjét- és többi szép dalait. — Egyedül Mezei, a ki 
igazán szépen, bravoural játszotta meg az öriilési jele­
netet s az örült Gáspárt — meg Feketéim érdemesek a 
megemlítésre.

Október 25-én az újabb népszínmű irodalom egyik 
terméke, a mely ugyan nem sokkal jobb többi társai­
nál a „Paraszt tromf-' került szinre. Ebben is egy két 
jól meg rajzolt alak, és a színpadi technika ismerete 
próbál megküzdeni a darab egvébb fogyatkozásaival. — 
Az előadókról sok jót nem mondhatunk kikről rendsze­
rint csak jót mondtunk, ezúttal sem prodocáltak mást 
mind dicséretest s a többiek, most sem nyújtottak többet 
jobbat mint egyébkor.

j nem rajtunk múlt, hogy működésük több megrovásra 
I és kevesebb dicséretre nyújtott alkalmat. Igaz, bogy 

a kritikus többsége jobban szeret kifogásokat tenni 
mint dicsérni » úgy mondják, hogy ez helyes (is, mert 
ívsz a színészek többsége is érdemesebb a megrovásra 
mint dicséretre — de nem helyes és nem illő, hogy azért 
a kritikát általában a gáncsolás mesterségének tartják, 
nem illő, ha valaki, azért, mert a eritiea nem az ö 
ízlésének megfelelő - oly hangon beszéljen erről, mint 
pl. a társulat „művezetője," Kunhegyi beszólt. Igaz, bogv 
az a eritika a melyet ö irt a társulatról s a melyet la­
punkra akart erőszakolni, szebben hangzott mint a mi­
enk. Pedig akkor, mikor a bérletet csinálta, nem mondta 
azt, hogy ö nem csak bérlet csináló de kriticus is — 
akkor eget földet Ígért, annyi szépet, annyi jót mondott 
a társulatról, mikép joggal ringattuk magunkat abban 
a reményben, hogy egy fiuk „nemzeti színházat“ ka­
punk s csak utóbb sült ki, hogy: parturiunt monies, 
nascitur ridiculus mus." De ez még nem volt elég, a 
művezető ur még azt is megcselekedte, hogy a mikor 
látta, mikép a publikum nem azt favorizálja, a ki neki 
tetszik, a mikor a eritiea megrovást talált annak játé­
kában, énekében — dicséret helyett, akkor oly perfid 
és oly goromba módra támadta meg azokat, a kik 
annyira merészek "voltak, hogy igazat mondtak, mikép 
arról gondolkoztunk, ugyan melyik műhelyből szakadt 
a társulat közzé a művezető ur. 8 ha ezúttal is foglal­
kozunk vele, bár személye még a nyomda festéket sem 
érdemli m<>g, csak azért tesszük, hogy figyelmeztessük 
Bárdi igazgatói arra : ha uj állomása helyén is tért en­
ged ezen ember szájaskodásainak, ott majd csak akad 
valaki, a ki Kunhegy ivei érdeme szerint elbánik, mert 
ott remélhetőleg hosszabb ideig fognak tartóz­
kodni mmt nálunk — pedig mi is szívesen láttuk volna 
a társulatot, de csak később, jóval később mint most, 
mert legalább nem nekünk jutott volna a szerencse, a 
„betanulást"' élvezni s nem annak eredményét. — Sei 
vesen konstatáljuk, hogy voltak a társulatnak jó erői, a 
kiről dicsérettel emlékeztünk meg mindig, de túlnyomó 
része dicséretre sohasem nyújtott alkalmat.

Egy uj magyar lexikon.

Az Athenaeum kézi lexikona. Az összes ismerek 
encziklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szak- 
férfiak közreműködésével szerkeszti dr. Acsádi Igtiácz, 
a nagy. tud. akadémia lev. tagja. Első füzet. Budapest 
1891. Az Athenaaum r. társulat kiadása. Az uj válla­
lat első füzete külső megjelenése fényével s tartalma 
gazdagságánál egyaránt fölkelti a figyelmet. Nyomdai 
kiállítása választékos, nagy költséggel és műgonddal ké­
szült ülőlapjaival pedig a legszebb hasonló külföldi mun 
kákkal kiállja az összehasonlítási. Az első füzetnek há­
rom ilyen mümelléklele van. Egy remek színes mülapon 
Ízléses és kis czimerét, a nemzeti zászlót, a magya hon­
védség és közös hadsereg ezredzászjait, a Szent-István 
rend nagy keresztjét, a Ferencz József rend középke­
resztjét s a koronás arany érdemkeresztet. Egy kettős 
lapra terjedő műlapon Észak-Amerika legújabb térképéi 
vesszük s egy harmadik mtitnelléklet az emberfajokat 
t unt el i íől. Mindegyik kilünü gonddal készült, a mint 
az egész fü/et kiállítása díszére válik hazai nyomdásza 
Inuknak. A nagy nyolczadrétü alak igen jól van meg­
választva, a papír finom, a belük nem oly kicsinyek, 
hogy a szemet rontanák s az olvasást fárasztóvá ten­
nék, mi a legtöbb ilyen német munkának hátrányos 
sajátsága.

Hétfőn „Jani Juczi“ került színre Nyitray Sándor 
jutalomjátékául. Üres padok s üres páholyok elött|>ment 
végbe az a kaczagtató bolondság, a mely tekintettel a 
j utal mázán dóra, nagyobb közönséget érdemelt volna. A 
szoknyába bujt — Jani, Nyitray és a nadrágba bujta­
tott Juczi, Feketénó mulattaták a kis számú publicumot 
tőlük megszokott módon. Mezei Strázsa Mártona mél­
tán sorakozik a derék színész többi jó alakításai 
mellé.

Kedden utolsó előadásul es egvuttal Mezei jutalom­
játékául a „Fene leányok“ kerültek szinre zsúfolt ház 
előtt, melynek jó kedvű publicuma különösen a jutalma- 
zandót halmozta el tapsaival. A fene leányok: Feketénó 
Bárdyné, Kovacsiesné, Varga Anna és Markó Emilia 
elegáns megjelenése élénk hatást keltett, dalaikat megtap­
solták és gigerlis viselkedésük folyton derültségben tar­
totta a pubücnmot.

Ezzel befejezték ők is, befejezzük mi is az idei 
színi saisont. Nem akarunk visszapillantani a lefolyt szini 
saisonra, mert ha ezt tennénk, a visszapillantás eredmé- 
nvekép csak azt jegyezhetnek fel : hogy cseberből ve­
derbe estünk, Csóka azzal ültetett fel bennünket, hogy 
nem jött el, Bárdy meg azzal, hogy eljött, — De ennek 
nem Bárdy az oka, nem tudta, de nem is tudhatta 
milyen nagyhangú reclám előzte meg öt és társulatát 
Ez a nagyhangú reclám jogosított fel benünket, várako­
zással, meleg érdeklődéssel tekinteni működésűk elé és

De az uj vállalat iródalmi szempontból is a lege­
lőnyösebb benyomást teszi. Az első füzet egymaga 
csaknem kétezer czikket közöl a munka egyetemes is 
merettári jellegének megfelelően, a tudományok és is­
meretek összes ágaiból. Mar első pilanatra is észreve- 
helöt hogv a szerkesztő nem akarja az eddigi magyar 
\ag\ idegen lexikonokat egyszei űen utánozni, hanem 
egyrészt egész máskép, sokkal gyakorlatibb, a magyar 
közönségnek jobban megfelelő módon csoportosítja anya­
gai, másrészt pedig mindazt az közérdekű anyagot is 
telvette, mi az eddigi hasonló munkákból hiányzott. 
Azért a címszavak osszállitása is lehetőleg magyaros, 
s nem csupa idegen szavakból áll. Ezekből is fel van 
véve mindaz, a mi vagy idegen iulajdonnét (a külföldi 
fönénet, irodalom müészet, földrajz stb. köréből) vagy 
pedig mint műszó vagy más idegen szó nálunk is hasz­
nálatos s igv felvilágosítást igényel. Kellő figyelemmel 
van a kézi lexikon minden téren a külföldre is s az 
első füzet e tekinteteiben sem eshetik kifogás alá. Csak­
hogy kellő mértéket tart az idegen anyag felhasználá- 
ában s a hol egyáltalán lehet itt sem feledkezik meg 
a magyar vonatkozásokról. Mindjárt az első lapon, Aac­
hennel utóbb Admoninál, Afrikánál s másutt is fölem­
líti a specziális magyar érdekű vonatkozásokat. De 
óriási haladást jelez a kézi lexikon a Magyaros/.ágot il­
lető összes tudományos és ismereteferjesztő anyag fel- 
használásában s e tekintetben az olvasó nemcsak a 
legújabb adatokat tudományos haladásokat, irodaim.

j segélyforrásokra és szakmunkákra való utalást tmálja 
j benne, hinein ta'ál igen sok olyat is, mi közérdekű 

vo:ta daczara eddig minden lexikonból hiányzott. Ma­
gyar népies szavak közmondások, katonai műszavak a 
sport, a vadászai Kifejezései mellett az. egész magyar 
polgárosodás visszalü'rózödik a munkában. Hazai törté­
nelmünk minden nevesebb alakja es e-eménye föl van 
benne jegyezve. Igen gazdag a kü földi mellett a ma­
gyar életrajzi rész s alig van közéletünknek barmi te­
rén ismeretebb egvéui.-ége. kinek rövid életrajza — a 
mennyiben az atfetikus sorrend engedje — hiányzanék 
a füzetből A képviselő és főrendiház összes tagjai a 
több biroi és közigazgatási tisztikar a gazdasági élet 
kiválóbb egyéniségei. Íróink és mű vészeink e^ész a 
legfiatalabb nemzedékig, akár a fővárosban, akar a vi­
déken élnek, meg lesznek bi igratim részben lakálhatók, 
mint ezt már az e ső füzei ide vágó közleményei mu­
latják.

A mi különösen a magyar irodalmat illeti mely­
nek ismerete legelső födél ele a nemzet rr mdiségnek 
arra rendkívüli gondot fordít a lexikon. Nemcsak az. 
Írók életrajzát adja, hanem kiierjeszkedik az egyet 
irodalmi irányok, iskolák, vállalatok, folyóiratok ismerte, 
lésére. Sít még tovább megy s a magyar irodalomnak 
összes nevezetesebb termékeit külön c'/ikekoen sorolja 
lel. úgy hogy bármely fontosabb magyar irodalmi mű 

I (köüoménv, regény színmű s»h ) s-er/őjé': ece!teg a mü 
keletkezesének évet s érdekesebb korú men veit azonnal 
megtalálhatja az olvasó. Idezef tárt is nyújt : a Lözhasz 
nála than gyakrabban eiöíorduló idézeteket magyar köl­
tőkből s írókból tovabbbá a gyakoribb közmondásokat 
és példabeszédeket megfelelő helyen szintén e'ösoroja 
megemlítve az idézett szerzőjét s a művet melyből 
valók. Kiváló figyelemmel van nyel "fink kincseire, 
Felölelni mind régibb nyelvünk, mind a népnyelv egyes 
sajátosabb kifejezéseit a szólásait, melyeknek jelen­
tése és használata feiől gyors és pontos tájék- 
kozást ad.

De még idegen irodalmak és írók ismertetésénél 
sem feledkezik meg arról, hogy a magyar közönségnek 
készük Ez okból a magyar vonatkozásokat, idegen mü­
vek magyar fordításait, a külföldi irodalmakra é-írókra 
vonatkozó magyar munkákat mindenütt figyelembe ve­
szi Hasonló szellemben készüllek a jogi államtudományi 
pénzügytan! és nemzetgazdasági czikkek. Az általános 
tájékoztatás mellett mindig a magyar viszonyokat ve­
szik figyelembe s oda törekesznek, hogy a magyar olva­
só első sorban a haz.ai állapotokról nyerjen tájékozást. 
Megfelelő terjedelemben vannak tárgyalva Magyarország 
összes földi rali viszonyai s már mindenütt a legutolsó 
népszámlálás adatai használtatnak fel. Meglepő gazdag 
és sokoldalú a természettudományok összes ágaiból 
veti anyag Itt. lehetőleg magyar tudósok rendszereit 
követi ; minden állal, növény, ásvány tárgv aiásánái a 
honi fajokat, leihelyeket, a hazai tenyésztés és terme­
lés módját valamint eredményeit a legújabb adatok 
alapján tárgyalja. Kellő figyelemmel van a tudományok 
történetére általában, de küönösen hazánkban (ez kitű­
nik az állattan, ásványtan aipkernia, akac/fa stb. c/ik- 
kékből) s felemlíti az összes fontosabb küllőket s a ha­
zai irodalmat (például állat, állattan, allatbonc tan. állat- 
gyogyászal, agyvelő stb. czikkekné .) Az orvostudomá­
nyok összes ágai b lölelvék s azon tárgyak, melyeknek 
már van közkeletű magyar nevűk, e név alatt ismertet- 
vék. Még a legújabb gyógyszerekről sem feledkezik meg 
s e tekintetben a lexikon a szakember valamint 
a nagy közönség igényeit egyaránt ' ke;iö figye­
lembe veszik.

Kiváló becses és gazdag az uj vállalatnak már 
első füzete technikai műszavakban, melyeket igen lanu- 
ságosan s itt is főleg hazai viszonyaink szem­
pontjából magyaráz. Ez nemcsak azért fontos mert 
magyar műszaki lexikonunk meg eg vált a lan nincs- 
hanem azért is, mert a technikai tudomnányok napjaink­
ban már mélyen belenyúlnak a mindenapi életbe s foly­
ton nagyobb mértékben és szelesebb körökben játszanak 
szerepet. Az országgyűlés tárgyaiban valamint a napi 
sajtóban minduntalan merülnek fői szavak és fogalm ik 
melyek értelmével a modern olvasónak meg kell ismer, 
kednie Másrészt a műszaki ügyek a közigazgatási tiszt­
viselőkre, sőt minden egyes birtokosra egyre fontosab­
bak lesznek s már ez okból is szükség van oly mun­
kára, mely gyorsan szakavatott, de azért népszerű 
könnyen érthető felvilágosítást ad minden ide vágó kér­
désről, Másrészt az ipar és iparművészet egyre nagyobb 
arányokat ölt nálunk, s Így olyan munka hasznos^szol- 
gálatot tesz, mely helyes fogalmat ad az ipar által fel­
dolgozott anyagokról, és a feldolgozás módjáról. A lexi­
kon e tekintetben valósággal hézagot potoi. mert az 
egész ide vágó anyagot felöleli süt e tekintetben kiter­
jed a katonai ügyekre, fegyvergyártásra, erődítményekre 
s az emberi munka összes többi ágaira is. Már a báróin 
ívből álió első fűzeiből is tisztán kivehető, hogy itt 
komoly és közhasznú vállalat, forog szóban, mely azt a 
czélt tűzte ki maga elé. hogy a tudomány legújabb ered­
ményen igaz magyar szellemben feldolgozva vigye be a
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közönség lpre/élesebh rétegeibe s ezzel hasznos szolgála - 
tol tegyen az egész nemzeti polgárosodásnak. A vállalat 
negyven fti/.etben valami 90 mümelléklleltel ellátva je­
lenik meg. A füzet három ivböl állanak s minden két 
hétben jelennek meg. Egy egy füzet ára 30 kr. Melegen 
ajánljuk a magyar olvasóközönség támogatásába.

Újdonságok.
— Gyanús halálozás. Bacskó Mihálvné Zuba Zsu­

zsanna f. hó 27-én oly gyanús tünetek között halt meg,, 
mikép'a bíróság szükségesnek találta a hulla bonczolá- 
sát elrendelni. A megejtett bonczvizsgálat belső elvérzést 
constatált, a mely valószínűleg nagyfokú megerőltetés 
következtében állott be, s miután ezzel a természetes 
halál constatáliatott további eljárás már be lett szüntetve.

— A vén asszonyok nyara hirtelen hideg őszre 
fordult., még nehány nap előtt, verőfényes meleg napok 
jártak ma már hideg őszi szél sivit végig az utczákon 
és szedi le a kertek késői virágait, oly vehemens erővel 
tört ki a szélvihar Péntek este, hogy Weisz Adolf ga­
bona kereskedőnek a Fisbein féle házban levő magtárán 
az ajtókat kiemelte helyeikből s az őrjárat, a nyitott 
magtár ajtókgláttára azt hitte, hogy gonosz kezek feltör­
ték a magtárt, s a késő éjjeli órákban azzal nem éjien 
legkellemesebb hírrel ébresztette fel Weisz Adolfot, hogy 
feltörték a magtárt. A rögtön megejtett vizsgálat ez al­
kalommal hamar felfedezte a betörőt szél uram sze­
mélyében.

— Enyhités a munkaszüneten. Általános pa­
nasz a kereskedők. közt a vasárnapi munkaszünet szi­
gora miatt. Vasárnap délelőtt ugyanis mikor a legna­
gyobb forgalom délféle lenne, 10 órakor már kénysze­
rülnek üzleteiket becsukni. A kereskedők panasza nem­
sokára örvendetes megoldást nyer mert a kereskedelmi 
miniszter a pénzügyi bizottság előtt nyilatkozott, misze­
rint a vasárnapi munkaszűnetről szóló törvény egyes 
fogyatkozásain a nyert tapasztalatok szerint segí­
teni fog. így nincs kifogása az ellen, hogy az üzletek 
vasárnap délig nyitva legyenek tarthatók.

— Leégett tanya. Litauszky Mihály városi gazda 
24 öles décsi tanyai épülete és egy boglya takarmánya 
f. hó 24-én leégett. A tűz keletkezésének oka ezideig 
ismeretlen.

— Roncsoló toroklob. A roncsoló toroklob anyi- 
ra elterjedt városunkban, hogy erélyes hatósági intézke­
dések váltak szükségessé. Múlt hó 20-án elrendeltetett a 
hatóság által; hogy valamenyi házhoz hol a ragály előfor­
dult < r állíttassák a ki azelszigetelésre felügyeljen. Eddi- 
gelé 12 esetben küldetett ki őr, még pedig az 1010, 
759, 1600, 1710, 471, 1707, 1651. 811, 707, 814 1742 
és 1618 számú házakhoz. E 12 eset közül a betegség ha­
lálos kimenetelű volt 3 estben, teljesen felépült 3 beteg 
s jelenleg is gyógykezelés alatt áll 6.

— Halálos esés. Megrendítő szerencsétlenség tör­
tént hétfőn Csorváson. Szilágyi Sándor csorvási lakos 
felment a ház padlására, hogy azt összeseperje, mit 
Szilágyi négykézláb cselekedett meg, egy helyen azon­
ban a padlás alatta leszakadt és fejjel lefelé oly szeren­
csétlenül bukott, hogy nyakát törte s rögtön meghalt, 
(özvegye és hét árvája siratja.

— Öngyilkosság. Orosházán Szarka István 33 
éves foldmives, atyja Szarka János lakásán folyó 22. 
és 23-ika közötti éjjelen felakasztotta magát. Szarka ezt 
most másodszor cselekedte meg, első Ízben idejekorán 
észrevették és levágták, most azonban sikerült neki ez 
árnvékvilágott itt hagyni. Hét év óta különválva élt ne­
jétől, könyelmü dologtalan ember volt, Előtte való es­
te még hevesen összeszólalkozott szüleivel.

Késelö péklegény. Pilics János csalini illetőségű 
jelenleg Liptai András pékmesternél alkalmazásban lévő 
iparossegéd múlt hó 30-án egy ^rószhirü házban olyan 
zenebonát csinált, hogy a körülötte lévők halálos félel­
met állottak ki, mivel mindenkit megöléssel fenyegetett 
A zajra az arra járkáló 2 rendőr betoppant és Pilicset 
rendreutasitotta. A meglehetősen beszámithatlan álapotban 
lévő Pilics erre dulakodni kezdett a rendőrökkel s az 
egyiknek a kezét ’sértetete meg zsebéből kirántott bics­
kájával, majd pedig a vastag rendőriköpenyen keresztül 
hátba szúrta oly erővel, hogy a zsebkés egy 4 cmnyi. 
sebet okozott a kötelességét teljesítő rendőr testén. A 
tett elkövetése után a jó madár megugrott. Nem soká 
kellett keresni, megtalálták otthon, hol még egy 
hatalmas ütést mért a rendőr homlokára, de végre is 
ártalmatlanná tétetett és a rendőrségnek laktanyájába kí­
sértetett.

Lakodalom. Tc-pliczky János városunk köztiszte­
letben álló derék bírója múlt hó 29-én oltárhoz vezette 
özvegy Sulcz Endréné szül. Mike lay Zsuzsi asszonyt, 
Mikolay Mihály kir. közjegyző testvérét.

Apaállatok megvizsgálása. A szarvasmarha és 
sertés tenyésztés ^érdekében szükséges apaállatok meg­
vizsgálásáról szóló 561—1887. bgy. számú vármegyei 
szabályrendelet értelmében a használandó apaállatok

megvizsgálására határidőül a szarvasi járásra vonatkozó­
lag november hó 19- és 20-ik napjait tűzte ki a megye 
alispánja.

Baleset. A minap tettünk említést egy a szent- 
andrási gátun történt balesetről, minek folytán a vár­
megye alispánja nevezett gátnak korlátokkal és kerék- 
vetőkkel való ellátása ügyében intézkedéseket tett, s 
tegnapelőtt ismét szerencsétlenség történt ott. A magas 
gátról 2 kocsi fordult le a mélységbe, s a bentit iilök? 
köztük Czeizlinger László szentandrási községi képviselő 
kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek. Mindkét esetben 
a lovak megbokrosodása volt a szerencsétlenség oka.

Tüzeset. Tűz ütött ki múlt hó 30-án özv. Kotidacs 
Pálnénak a szentandrási határban lévő tanyáján, hol a 
felhalmozott takarmány teljesen leégett.

Csaba a eoliány gyárért. Csaba város képviselő 
testületének határozata folytán Dr. Zsilinszky Endre 
vezetése alatt egy küldöttség tisztelgett a pénzügy mi­
nister előtt azon kérelemmel, hogy a létesítendő egyik 
dohánygyárat Csabán építéssé, felemlítvén egyszersmind 
azt is; hogy Csaba ezen czélra egy millió téglát és 
telket készséggel ajándékoz az államnak. A minister lekö­
telező szívességgel fogadta a küldöttséget, meg is Ígérte, 
hogy Csaba kérelmét és ajánlatát figyelembe fogja venni 
s azon esetre, ha mégis más helynek kellene elsőbbsé­
get adni, gondja lesz rá, hogy Csaba esetleg más ipar­
telep által kárpótoltassék.

L tonállók. F. hó 29-én éjjel a mezőtúri vasút ál­
lomástól Menezcr Mór és Sámuel Adolf helybeli keres­
kedők — kocsin jöttek szarvasra — a midőn a komp 
közelébe értek, az útról egy alak ugrott a lovak elé, 
a másik pedig a kocsiban ülőket azzal ébresztette fel 
szendergésükböl, hogy megálljának, a kocsis nem veszt­
ve el bátorságát, a lovak közé csapott és a faképnél 
hagyta az éjjeli támadókat, a hold világos este halvány 
világánál sem a kocsiban levők, sem a kocsis fel nem 
ismerhette a j ómadarakat.

kát találni. Itt pedig a főszerep és az érdem az anyát 
iileti, mert az anya az, ki a csecsemőbe emlőjével 
csepegleti be az erény és jámborság érzelmeit, ő készít 
elő a talajt, melybe később az ishola és az egyház 
belehinti a boldogulás magvait. Az anya gondozza 
gyermekét testileg, lelkileg. Ha az anya erkölcsös 
gyermeke is ritkán lesz erkölcstelen, ha az anya tisz­
ta-ág szerető, magzata sem fog s/ennyben fetrengeni, 
ha az anya békéség kedvelő, az ő kedvese is követni 
fogja, s végül ha az anya nem pletyka, nem irigy, 
nem ragalma/.ó a gyermek sem fog ez utálatos bűnök­
ben úszni. Boldog azon ország, mely sok jó anyával 
endelkezik, mert csak az mutathat fel nagy s erényes 

férfiakat.

Napóleonról olvastam, hogy' kérdést intézett egy 
tanitónőnöz nr^a nézve : váljon mi az oka, hogy az 
ifjak nevelése nem elégíti ki a várakozást ? Campau 
neve'őnő igy válaszolt ,A hiba az anyákban rejlik'*

Mar most tegyük fel. egy tanító vézetése alá 
felhoznak törvényesen megállapított 8o tanulót többnyire 
mind más-más ci dádbol. Azt tudjuk a hány ház 
annyi szokás, s ez. épen ráillik a gyermekekre is A 
lelkek tulajdonaival ismeretes és azt buvárló tanítói 
mar az el‘ö napokban felfedezi a különbféle jó és rósz 
szokásokat s azon iparkodik, hogy a jobbakat megóvás 
szempoljából eiküiónitve, mintegy példaképül állítsa 
a romlottak elé, Már ez e'jarás mennyi küzdelmébe 
s annál több karhoztatásbu kerül áz.on szülőktől, kik­
nek krokodil könnyeket hullajtó gyermekei sírva pana­
szoljak a tanító részrehajlását.

CSARNOK.

A tanítók szellemi küzdelmeiről.

Az ember kétrészből alkotott teremtmény s mint 
ilyen kétirányban terjed munkássága is. Egyik testi, 
másik lelki. A kettő közül a testi munka mindig alá­
rendelt viszonyban áll a lelkivel, mert csak józan 
gondolkodás képes a test phisicalis erejét kűlömböző 
tevékenységre vezérelni s a lelki tulajdonság egyik ere­
jével az akarattal működésbe hozni. Az tagadhatatlan 
tehat. hogy az elsőség mindenben a lelket illeti. Én is 
igénytelen soraimban a tanítók lelki küzd dinéiről aka­
rok megemlékezni akkor, midőn lelki munkásságunk 
az iskolai küzdelem folyamatában igénybe vétetett.

Sokszor, sőt mindennap hallhatjuk a szülök ilyen 
forma nyilatkozatát: , Ugyebár tanító ur, *ok baj és 
vesződés .an ezekkel a rossz gyermekekkel, mert iga­
zan, bar nekem csak kellő van s úgy' meguntam őket, 
hogy alig varom az iskolába jams kezdetét.* Szegény 
szülő, milyen jő szived van, még a tanító iránt is be­
ismeréssel vagy s őszintén elpanaszlod gyermeked paj- 
kosságát. Bizony sajnálni lehet elsősorban léged s azu­
tán tanítódat, kinek nem oknélkűl adod soks Or pana­
szos filléreidet. Igen, mert a hány szülő, annyiféle 
gyermek jelenik meg az egyenlőség kis múzsájában 
tovább folytatni egyrészéve! a szülők által megkezdett 
helyes nevelés könnyebb munkáját, s nagy részéből 
kiirtani a családi tűzhelyen gyökeresedni kezdő rom­
lottság veszélyes palántáit. A helyes családi nevelés 
nagy segítséget nyújt a tanítóknak küzdelmeiben s 
később gazdagon gyümölcsözik azoknak kik még leg­
drágább kincsük nemes bimbójában gyönyörködnek. 
Annál szomorúbb azon szülők sorsa, a kik szemelöl 
tévesztik es könnyen veszik aiapjaban jó, de a körül­
mények folytan romlásnak induló gyermekük nevelését, 
Ne hidjék a szil ők es ne okozzak a tanítót, ha a 
gyermek az iskola atmospherajaban nem szívhat éleire 
kiható balzsamot. Valamint minden szülő, legyen annak 
jó vagy kevesbbé jó magzata a szeretet melegevei 
iparkodik szivéhez szorítani, ép úgy a tanító is azon 
fáradozik, hogy a gondjaira bi/ott gyermek mindeni- 
két Isten és emberek előtt kedvessé s a hazanak hasz 
nos polgárává nevelje.

Az iskólai életben azonban nagy' eltérések tapasz­
talhatók a gyermekek megjelenésében, viseletében és 
erkölcsi szokásaiban. A gyermek hű kepét hozza fel 
magával azon életnek, mely őt kedves otthonában 
környezi. Azt mondja a közmondás : ,Nem messze 
esik az alma fájától* s ebben a legtöbb igazságot a 
tanító látja. A gyermek rendszerint olyan érzelemmé 
jelenik meg az iskolába, milyet otthon örökölt. Erköl­
csös, rendes és békességben élő szülök gyermekeinél 
ritkán, sőt mondhatni alig lehet romlott, elfásult sarja

Hogy állításaim üres frázisnak 
ime egypár példa az iskolai életből.

ne tekintessék

Tanítványaim, a kik közt többféle raugú tanuló 
van, mint gyermeknél szokás élénkkedélyüek. En ebben 
gyönyörömet lelem, mert soha sem voltam az, a ki a 
gyermeknél nyilvánuló élénkséget kiirtani akartam vol­
na sől a tanítónak kötelessége élénk de nem pajkos 
kedélyt oitani tanítványaiba. A többek közt kiere-ztet- 
tem egy szünóra közben az udvarra játszani, a ho 
navy sürgés, forgás kőzepclte észleltem, hogy némelyik 
nek nagy hajlama van a Ursai fóiött való uralkodásra 
parancsolgatásra, lenézésre és jalékközben tolakodó 
helytelen eljárásra. Láltarn a mint egy kis tauuló 
szaladt, mint lökte oldalba c-ak azért, hogy az szegé­
nyebb és nem oly fényes luhája van mint neki( pedig 
a s/.ép ruha aiaft a rossz szokás lakozott. Ea mindjárt 
a baj orvoslásához fogtam. Elkülönítettem a többitől 
azon figyelmeztetéssel, hogy ha te kíc-inyied ezek tár­
saságát; itt ugyan uralkodni senkinek sem szabad 
hat menj be az iskolába és larsd magad távol tőlük. 
Durc/.ás. haragos arczal lépegetett az iskolába, a hol 
helyére ülve, keserves szemekkel nézte a többi kedelyes 
játékát. Én is pár napig nem törődtem vele, a mikor 
is illem teljesen (egy jó tanítványom tanáccolfa neki) 
bocsánatot kért tőlem és megsértett tanuló társaitól. 
Azóta előttem jobb, de azért latszik, hogy az egész 
erőltetésébe kerül, mivel a mit én javítottam rajta, 
lerombolta otthona, illetve környezete. Isién tudja hány 
féle tulajdonsággal jelennek meg az iskola falai közt, s 
ennek kiirtása mind a tanító küzdelmébe kerül sokszor 
eredménytelenül.

Igen, eredménytelenül mert mi tanítok magunkra 
vagyunk hagyatva. Sok szülő csak panaszolni tudja az 
ő gyermeke roszaságát, pedig hát ez az ö hibája, mivel 
az iskolai fegyelem rendet kiván, de a házi nevelés az 
Ő kezükben van, miről egyetértés nélkül az iskola illetve 
a tanító nem felelhet.

Azért okosabban tesznek azon szülők, a kik leg­
alább havonkint egyszer gyermekük mikénti viseltéről 
bizalmas őszinteséggel feltárják a valót, önkényt értve 
a szülök helyes eljárását u nevelés terén, mit ha az 
anyai szív nem dictálna felvilágosítással szolgál a 
tanító,

Eddig csak általánosságban igyekeztem megkö­
zelíteni a küzdelmet, a mi a tanítónak az iskolaterem 
poros levegőjében kijut. Ezen munkákban ped'g segít­
séget uyujthatnak a szülők, kiváltkép ha meg gondol­
ják, hogy a legnagyobb örömet a fáradság gyümölcsét 
ők fogják elsősorban is élvezni.

Ki ne méltányolná tehát a tanítók küzdelmeit, 
hozzá véve plane sok helyen a panaszos kenyéren fá­
radozó tanítók miserabilis anyagi helyzetét.

Sz . . ó

A szerkesztésért felelős: SZIKES ANTAL
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HIRDETÉSEK;

Hirdetés.
A Békés-Szentandrás takarékpénztár rész?, 

társ. Szarvasi fiók intézete f, év. november 1-ső 
napjától kezdve Szarvason, Beliczey ut Ponyiczki 
féle házban, a Szarvasi takarékpénztár azelőtti 
üzlethelyiségeiben folytatja működését, a Mikolay 
féle házból oda költözvény,

A fiókintézet nyitva van Kedd, Szerda, 
Péntek és Vasárnapon délelőtt. Minden üzlet- 
napon kölcsön adatik gyors és méltányos eljá­
rás mellett váltókra, betáblázásra iolyó szám­
lára, kötelezvényre, kézi zálogra árukra nyers 
terményekre. Belétek könyvecskékre átvétetnek 
5°/0-os kamatra, 3 havi felmondási időre beté­
tek átvétetnek 51/* %-os kamat mellett. Min­
dennemű felvilágosításokkal a telep szívesen 
szolgál.

Szarvason, 1891. október 29.
A szarvasi választmány.

oo

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagy érdemű közönség becses tudomá­

sára hozni, miszerint helyben a piacztéren özv. BergerGyuláné há­
zában.

füszer-festék-gjés norinbergi üzletemet
megnyitottam. Midőn ezt a n. é. közönség becses tudomására 
hozni bátor vagyok, nem mulaszhatam el ez alkalommal becses 
pártfogását kikérni, biztosítván arról, hogy úgy szolid, valamint jó 
minőségű árúk kiszolgálása által iparkodni fogok a belém helye­
zet bizalomnak megfelelni.

Szarvas, 1891 nov. 1-én.
kiváló tisztelettel.

Kmetz Mihály
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Konkolyozó (Trie-r) Csöves tengeri daraló.

ÍSÜL&3í?$SL:-

Szecskavágó.

Lóhere toklászoló

5*s2§

F ec"- k n de.ro.
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Kétvasú eke. Körfűrész Szecskavagó.

Cséplőgép. j

GRAEPEL HUGÓ
GÉPGYÁROS

MARSHALL SORS K62? L,TD
YEZÉRÜGYNÖXE Cözrr'oz'reny.

Y., KÜLSŐ YÁCZI-UT 48. BUDAPESTEM V„ KÜLSŐ YÄCZI-UT 48.
(EZELŐTT BROGLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű konkoly válasz tó kát (Trieur) és gabona tisztitó ros­
tokat, úgyszintén legújabb rendszerű sorretögépeket, könnyű fajú kétvasú ekék-, 
csöves tengeri darálók-, kukoricza morzsolok-, szecskavágók,-, répavágókat, 
továbbá lóhere-toklászoló készüléket, bármily gyártmányú cséplőgéphez, valamint 
őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen: gobonéi tisztitók- 
(Ettreku), lavórok, malom trienrök, henger székek, liszt osztályozó hen­

gerek, fel hordók, dara tisztító­
gépek és malom vas részeket; 
lyukasztott rostalemezek és álta­
lában mindennemű gazdasági gé­
pek és eszközöket legolcsóbb árakon 
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.V f
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Árjegyzékek bérmestve küldetnek.
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Malomtrieur.
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szerszámnak és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára
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SZIKES ANTAL könyvnyomdája
szarvason.

ELVÁLLAL MINDEN A Kő N Y V NYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT
EUEGY7ÉSÍ pq F^KFtE^i kíijtvíIv JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,

F T I A P n If v *TÍAn eIZLÉSES ME(iHlVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL
IFr;7TL*P°,!f; VÁROSI ESKÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,
J C M-, ASZTAL,-is NÉVJEGYEK,GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb.

Minden hazai hírlapra és regényre előfizetés elfogadtatik

Nyomaton Szarvason, a kiadótiilajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1891


